

特朗普向外交部門「開刀」人心惶惶 傳美國駐華大使館最快周五大裁員

獨家報道



美國總統特朗普上任後，對聯邦政府進行大裁員。近日有消息稱美國駐華大使館已於上週接到美國國務院的裁員通知，要求同時削減外派的美國外交官及在中國聘用的員工。同時美國在中國的幾個領事館也會相應裁撤人員。該消息稱，美國駐華大使館最快會在本周五（2月21日）發信通知被裁員工，使領館人心惶惶。目前暫未知美國駐港澳總領事館是否會受影響。

大公報記者 劉明

一名保安站在美國駐港澳總領事館大門外。路透社



推動聯邦政府機構改革、削減聯邦開支是特朗普2.0的重點議程之一。特朗普上任滿月，已有數萬聯邦僱員被解僱。

傳周五派裁員「大信封」

消息透露，美國駐華大使館已於上週接到美國國務院的指示，要求「瘦身」，並要求於這週提交名單。據悉，不僅要對各個級別的外派美國外交官「開刀」，同時也要對美國大使館在中國的本地僱員進行裁員。美國駐華大使館最快會在本周五通過各部門主管向受影響的員工派發裁員的「大信封」，告知他們離職日期，並給予適當的離職補貼。

消息表示，這是自中美建交以來，美國駐華大使館有紀錄以來第一次大規模裁員。據說大使館內現在人心惶惶，大家都在等21日，看看會不會收到離職「大信封」。根據美國駐華大使館官網信息，近50個不同聯邦機構的1300多名美國員工和本地僱員在此辦公。消息透露，美國在中國的幾個領事館也會受到不同程度的裁員影響。

目前暫未知美國駐港澳總領事館受影響情況。美國駐港澳總領事館此前甚少透露在港職員人數，該領事館並不隸屬於美國駐華大使館，而是直接受美國國務院管轄，足見其在美國政府中的「重要地位」。

大公報記者19日分別向美國駐華大使館和美國駐港澳總領事館查詢上述情況。截至20日凌晨，未收到對方回覆。

駐外使館或被裁員20%

特朗普於本月12日簽署行政命令，要求國務院員工必須忠實執行總統的外交政策，否則將受到解

僱。儘管經濟學家紛紛警告，對進口商品徵收關稅可能會拉高美國商品價格、推高美國通脹率，但特朗普自上任以來一直在關稅政策上層層加碼。他18日在海湖莊園告訴記者，可能會在4月2日宣布對進口汽車加徵25%的關稅；至於半導體和藥品的關稅，「稅率將達到25%甚至更高，而且在一年內會大幅提高」。

職等處分。美國國務院同日要求全球各地的美國大使館規劃裁員方案。國務院要求駐外使館提供所有員工的名單及僱傭情況，各使館須同時裁減美籍員工及本地聘用員工。

熟悉此事的人士表示，一些大使館已被要求將美國員工和當地僱員的人數分別削減10%，美國國務院隨後將決定進一步的行動。美媒Politico引述一位熟悉國務院內部討論的人士表示，國務卿魯比奧同意至少裁員20%，並可能關閉大使館。

在向駐外使館「開刀」前，作為美國聯邦政府負責大部分對外非軍事援助的專門機構，成立逾60年的美國國際開發署（USAID）早已被特朗普和他任命的「政府效率部」負責人馬斯克盯上，成為頭號整改目標。特朗普稱，該機構「貪污的程度前所未見」，因此要「關掉它」。

USAID年度預算約428億美元，援助國家及地區超過120個。根據路透社本月7日拿到的最新裁員通知，特朗普政府決定將USAID全球僱員規模由超過1萬人削減至約600人，裁員比例高達95%。USAID長期以來以援助之名，在全球各地秘密進行意識形態滲透、推行美國的價值觀和外交政策，還從事干涉他國內政甚至顛覆政權等行動，被視為「顏色革命的幕後黑手」。

該民調指出，出於對物價上漲的擔憂，約20%的消費者選擇提前囤貨，尤其是囤積不易變質的食物、衛生紙以及醫療用品。這些人將自己近期的採購模式形容為「末日消費」。當被問及特朗普的關稅政策對消費習慣的影響，22%的受訪者表示有重大影響，30%認為有部分影響。自特朗普去年11月勝選以來，已有28%的美國人進行了超過500美元的大件購買，21%的美國人計劃很快這樣做。在購買的大件物品中，最常見的是電子產品（39%）、家用電器（31%）和家裝材料（25%）。

儘管經濟學家紛紛警告，對進口商品徵收關稅可能會拉高美國商品價格、推高美國通脹率，但特朗普自上任以來一直在關稅政策上層層加碼。他18日在海湖莊園告訴記者，可能會在4月2日宣布對進口汽車加徵25%的關稅；至於半導體和藥品的關稅，「稅率將達到25%甚至更高，而且在一年內會大幅提高」。



▲美國福特汽車公司位於德國科隆的電動汽車廠。法新社



位於北京的美國駐華大使館。法新社

美國外交相關部門裁員情況



▲示威者在美國國際開發署大樓外抗議裁員。路透社

關閉美國國際開發署

作為美國聯邦政府負責大部分對外非軍事援助的專職機構，美國國際開發署（USAID）成為特朗普政府重點整改目標。特朗普稱，該機構「貪污的程度前所未見」，因此要「關掉它」。根據路透社拿到的最新裁員通知，特朗普政府決定將USAID全球僱員規模由超過1萬人削減至約600人，裁員比例高達95%。

啟動駐外使館裁員計劃

美國國務院本月12日要求全球各地的美國大使館規劃裁員方案。各使館將同時裁減美籍員工及在當地聘用的員工。消息人士稱，一些使館或被要求裁員20%。

大公報整理

特朗普關稅層層加碼 美民眾瘋狂囤貨

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報導：美國總統特朗普18日表示，他將對進口汽車、半導體和藥品加徵約25%的關稅，具體稅率最快將於4月2日宣布。同日，美國信用卡門戶網站CreditCards.com公布的最新民調顯示，約20%的美國民眾因擔心特朗普政府的關稅政策，會購買比平常更多的商品。這反映出消費者對潛在物價上漲和經濟不確定性的擔憂加劇。

【大公報訊】綜合CNN、路透社報導：美俄代表團18日在沙特利雅得就烏克蘭危機等議題舉行會談。美國總統特朗普當天在佛州海湖莊園表示，他可能在2月底前與俄羅斯總統普京會面。特朗普同時批評澤連斯基的領導能力，稱其「根本不應開始戰爭」，又暗示烏克蘭應舉行新的選舉。

特朗普對澤連斯基抱怨被排除在美俄會談之外顯得毫不在意，稱烏克蘭「本應該在衝突持續的三年期間結束它，本不應該讓衝突開始，本可以達成協議，但他們（烏克蘭）選擇不這麼做」。

對於歐洲國家領導人討論向烏派遣維和部隊一事，特朗普則說「完全不反對」，但美國不會向烏克蘭派一兵一卒，「因為我們（距烏克蘭）很遠」。

澤連斯基以國家處於戰爭狀態為由，無限期推遲了大選。看來，大選問題已納入美俄領導人的政治視野。

在特朗普的眼裏，烏克蘭的戰後安排完全是一門生意和交易。既然美國為這場戰爭付出了數千億美元，那麼烏克蘭就需要用稀土資源作為抵押或償還。特朗普的開價是持有烏克蘭稀土資源收益的50%。

烏克蘭擁有豐富的稀土資源，其中一半在俄羅斯佔領的頓巴斯地區，在烏其他地區分布相對分散。不知道美方提供的地圖中，是否包括俄佔區的稀土資源開採，如果包括這些地塊，接下來俄烏新的軍事分界線怎麼劃分，則成了一大問題。至少從目前透露出的信息看，普京不會退出已佔領的烏克蘭領土，包括克里米亞、頓涅茨克、盧甘斯克等頓巴斯地區。此外，俄羅斯已明確要求，

美俄元首或月底會晤 澤連斯基勢淪「棄子」

▲特朗普批澤連斯基「根本不應開始戰爭」。資料圖片

澤連斯基的支持率已跌至4%。澤連斯基19日表示，非常尊重特朗普，但對方「活在假信息空間中」。他稱最新民調顯示58%的烏克蘭人信任他，「如果現在有人想取代我，那是行不通的」。他18日稱，對白宮想要「取悅普京」表示遺憾，稱已將原定19日訪問沙特的行程延後至3月10日，因為不希望遇到「任何巧合」。

去年5月，澤連斯基五年總統任期屆滿，但因烏政府發布戒嚴令，新一屆總統選舉已被無限期推遲。俄方多次指責澤連斯基「已喪失合法性」。烏克蘭前總統波羅申科近日透露，烏克蘭將在10月26日舉行大選。

對於美媒披露的「三步走」和平計劃，即先停火，烏克蘭大選，再簽署和平協議，俄外長拉夫羅夫18日回應稱：「我還沒看到這個信息。」

烏克蘭被擺上餐桌是「叢林法則」的回歸

公評世界 周德武

2月18日，美俄兩國圍繞結束俄烏衝突的第一輪接觸在沙特首都利雅得進行了四個半小時，雙方決定成立工作組就俄烏停火展開實質性談判；此外，兩國還同意就「共同地緣政治利益、經濟和投資合作等奠定基礎，這些合作將隨着俄烏衝突結束而出現」。當事者——烏克蘭和歐洲被排除在外，成為輿論關注的一大焦點。德國最大的國防承包商——萊茵金屬公司行政總裁帕佩格表示，「過去三十年，歐洲多國國防投入不足後果就是，當美國和俄羅斯討論烏克蘭未來時，歐洲人就像被放在另一桌的小孩」。

當記者問特朗普對此次沙特會談的看法時，他直言不諱地表示，對協議的達成更加充滿信心；至於歐洲和烏克蘭被排除在外，他表示，已經給歐洲三年

的時間，但都被浪費了，哪怕有個半成熟的政治家，也不至於淪落到這個地步。他還特別提到烏克蘭還沒有舉行大選這件事。顯然話中有話，看來「不換腦筋就換人」這個想法已經在特朗普的腦子裏存在一段時間了。

2月13日，美國財長貝森特帶着「以稀土換安全」協議奔赴基輔，但澤連斯基總統拒絕簽字，認為烏克蘭沒有在安全方面得到明確保障。他同時表示，沒有烏克蘭參與的談判，烏克蘭不會接受這個結果。這位硬漢算是在這節骨眼上放出一些狠話，但「弱國無外交」屬於基本常識。戰爭打到這個份上，烏克蘭死傷數十萬，連徵兵年齡都從25歲降到了18歲，烏克蘭手頭上還有多少討價還價的資本？可以預料，如果澤連斯基成為未來俄烏談判的絆腳石，通過選舉把澤連斯基趕下台也只是時間問題。普京多次提醒國際社會，澤連斯基的任期去年

屆滿，現在已不是合法總統了。澤連斯基以國家處於戰爭狀態為由，無限期推遲了大選。看來，大選問題已納入美俄領導人的政治視野。

在特朗普的眼裏，烏克蘭的戰後安排完全是一門生意和交易。既然美國為這場戰爭付出了數千億美元，那麼烏克蘭就需要用稀土資源作為抵押或償還。特朗普的開價是持有烏克蘭稀土資源收益的50%。

烏克蘭擁有豐富的稀土資源，其中一半在俄羅斯佔領的頓巴斯地區，在烏其他地區分布相對分散。不知道美方提供的地圖中，是否包括俄佔區的稀土資源開採，如果包括這些地塊，接下來俄烏新的軍事分界線怎麼劃分，則成了一大問題。至少從目前透露出的信息看，普京不會退出已佔領的烏克蘭領土，包括克里米亞、頓涅茨克、盧甘斯克等頓巴斯地區。此外，俄羅斯已明確要求，

停火協議還應當包括西方國家解除對俄羅斯的制裁，解封被扣押的三千億美元外匯資產等內容。歐洲雖然成事不足，但在解封問題上，還是可以扮演「敗事有餘」的角色。

俄羅斯盯上了烏克蘭的土地，美國看上了烏克蘭的稀土，這注定了烏克蘭被瓜分的命運。俄烏兩國的停火談判，讓人不由自主地聯想到1938年的《慕尼黑協定》，時任英國首相張伯倫推行綏靖政策，以出賣捷克斯洛伐克為代價換取《英德協定》，但最終沒能阻止希特勒對歐洲發動的第二次世界大戰。1945年2月，美英蘇三巨頭齊聚雅爾塔，將世界擺上餐桌，奠定了戰後雅爾塔體制。儘管雅爾塔體制有很多致命的弱點，但是聯合國的誕生是人類用兩次世界大戰的慘痛教訓換來的，或多或少維護了歐洲幾十年的大體和平。而關貿總協定（世貿組織前身）的成立，對推動世界

貿易的大發展也起到了推動作用。但80年過去了，美國卻親手掀翻自己打造的一套國際體制，讓世界被迫重回「叢林法則」的舊時代。

烏克蘭過去成為棋子，今日成為棄子，這是一個小國的悲哀。已經作古的基辛格生前多次強調，烏克蘭應當成為俄羅斯與西方的橋樑，而不是戰略對抗的堡壘。任何戰爭的終點都是談判，俄烏衝突終於走上這一步，固然值得歡迎，但美國高層的一些小心思卻值得高度警惕。

美副總統萬斯在接受記者採訪時反覆強調，歐洲需要防衛自保，「美國需要把精力投放到東亞」；「俄羅斯做中國的小兄弟不符合俄的利益」等，顯然是藉機挑撥中俄關係，這讓美俄利雅得會談聲明中的所謂雙方「共同的地緣政治利益」措詞顯得格外醒目，耐人尋味。